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ЗАЛЕЖНІСТЬ ЯКОСТІ ЗЕРНА ОЗИМОЇ ПШЕНИЦІ  

ВІД СПОСОБІВ ОБРОБІТКУ ГРУНТУ 

 
РОМАНІВ Андрій здобувач вищої освіти другого (магістерського) рівня 

АВЕРЧЕВ Олександр, доктор с.-г. наук, професор кафедри землеробства; 

науковий керівник 

НІКІТЕНКО Марія, асистентка кафедри землеробства 

Херсонський державний аграрно-економічний університет, 

м. Херсон, Україна 

 

Пшеницю вважають культурою номер один у світі  серед інших зернових. 

Вона має цінні продовольчі властивості, завдяки найбільшому вмісту поживних 

речовин в зерні та займає перше місце за площею вирощування. В Україні на посіви 

озимої пшениці відводиться 7,6 млн га. В Степових районах озимою пшеницею 

зайнято 55 % оброблюваних земель, 35 % — на лісостепи і лише близько 10 % — 

на Полісся та Закарпаття [1]. 

Зерно багате на корисні елементи та зазвичай використовується у харчових 

продуктах, включаючи хліб і випічку, крупи, макарони, вермішель та інші 

продукти. Цінність хліба, що виготовлене з пшеничної муки  залежить від хімічного 
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складу зерна. Відповідно до сорту й умов вирощування в зерні пшениці міститься 

від 12 до 15 % протеїну і від 20 до 40 % клейковини. Зернові культури багаті 

вуглеводами, у тому числі 65-70% крохмалю, вітамінами B1, B2, PP, E, A і D, 2% 

мінеральних речовин і 13-14% вологи. Протеїн пшениці має повний 

амінокислотний склад і містить усі незамінні амінокислоти. Співвідношення білок-

крохмаль у зернах пшениці становить від 1:6 до 7, що є ідеальним для підтримки 

нормальної маси тіла та працездатності людини [2]. 

Висівки пшениці використовують, як висококонцентрований корм, що 

підходить для всіх видів тваринництва. Солому згодовують великій рогатій худобі 

та вівцям шляхом обмолоту, варіння або хімічної обробки; У 100 кг соломи 

міститься 0,5-1,0 кг перетравного протеїну і 20-22 поживних одиниць. А також із 

соломи виготовляють будівельні матеріали, папір і підстилку для тварин. 

В Україні озиму пшеницю інтенсивно вирощують за сучасних технологій. 

Основна мета технології інтенсифікації — максимізація потенційної 

продуктивності пшениці за рахунок раціонального кругообігу природних факторів 

виробництва. Вони засновані на поліпшенні умов вирощування пшениці на всіх 

етапах росту і розвитку рослин. До них відносяться: кращий обробіток ґрунту, 

використання інтенсивних сортів, застосування добрив відповідно до 

запланованого виробництва, використання розділених азотних добрив навесні 

відповідно до ґрунтового діагнозу та необхідності рослин, інтегровані системи 

захисту рослин, використання регуляторів росту, посів з постійними міжряддями та 

повноцінне дотримання  усіх технічних процесів. Біологічний моніторинг умов 

росту та розвитку рослин організовано з урахуванням високого професіоналізму та 

дисциплінованості операторів. 

Особливо важливо в посушливих районах здійснювати контроль у 

забезпечені вологи, необхідної для вирощування пшениці. Залежно від урожаю та 

вологості ґрунту попереднього року за умов вмісту вологи в шарі обробки ґрунту 

менше за 20 мм, що спостерігається влітку за посушливих умов для максимальної 

ефективності застосовують нульовий (безплужний) або поверхневий обробіток 

ґрунту (з використанням дискових лущильників або плоскорізів) після попередньої 

культури такі, як бобові або кукурудза. Ділянки з достатньою вологістю ґрунту (до 

20 мм) слід якнайшвидше провести збирання попередньої культури, у випадку 

забур’яненості посівів більш ефективним буде проведення попередньої оранки. 

Особливу увагу приділяють обробітку ґрунту з дотриманням заданої глибини 

оранки, відхилення якої не повинно перевищувати 1-2 см; оброблювальний ґрунт 

повинен бути вологим, достатньо пухким і добре ущільненим, щоб уникнути 

пошкодження агротехніки під час роботи. Застосування добрив та інших технічних 

заходи у сільському господарстві відіграють важливу роль при одержанні високих 
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урожаїв високоякісної озимої пшениці. Екологічні добрива мають важливе 

значення у порівняні з іншими сільськогосподарськими технологіями у зв’язку із 

зниженням родючості ґрунтів і збільшенням виробництва продуктів харчування. 

Вегетаційний період озимої пшениці тривалий, і кожен етап росту та розвитку 

має різні потреби в поживних речовинах. Незважаючи на низький рівень потреб на 

початку вегетаційного періоду, дефіцит поживних речовин у цей період послаблює 

рослини й не компенсується належним чином частими підживленнями [2]. 

Своєчасний і якісний обробіток ґрунту сприяє ефективності внесення добрив, 

інтенсивному розвитку мікроорганізмів і активності ферментів, які беруть участь у 

мінералізації органічних сполук. Вміст нітратного азоту в ґрунті є не тільки 

показником рівня азотного живлення рослин, а й показником активності популяцій 

нітрифікуючих бактерій, які мобілізують активні речовини з рослин [3]. 

Мінімальний обробіток чорноземних ґрунтів є одним із найефективніших 

способів мобілізації фосфору та підвищення ефективності його використання 

рослинами за рахунок підкислення ґрунтового розчину та збільшення вмісту 

доступних форм. Дані, отримані в ХДАЕУ, показують, що систематичне 

застосування методів збереження ґрунту, заснованих на зменшеному обробітку 

ґрунту, значно змінило статус калію, а також статус азоту та фосфору [4]. 

На думку сучасних науковців, які дослідним шляхом отримують 

підтвердження, що під час сівби озимих та ярих зернових культур доцільно 

проводити мілкий або поверхневий обробіток ґрунт. У Харківській області 

врожайність озимої пшениці після безполицевого обробітку з плоскорізним мілким 

або поверхневим дисковим обробітком була на 2,4–4,2 т/га перевищувала 

традиційні варіанти оранку [5]. 

На фоні застосування органічних і неорганічних добрив чизельна оранка на 

луках України підвищила врожайність озимої пшениці на 3,4 т/га та соняшнику на 

4,3 т/га порівняно зі звичайною оранкою [6]. Глибокий чизельний обробіток ґрунту 

підвищує продуктивність посівів у різних кліматичних зонах порівняно з лемішним 

обробітком різних сільськогосподарських культур. Кукурудза - 5,25-15,7 т/га, 

соняшник - 2,9-3,1 т/га, горох - 2,5 т/га, рис - 3,8-7,5 т/га, ячмінь ярий - 2-4 ц/га, 

озима пшениця - 2,9-7,0ц/га; У деяких випадках неглибокий обробіток ґрунту може 

знизити продуктивність порівняно зі звичайним обробітком [4]. 

Мінімізація обробітку ґрунту економить час, працю, паливо та гроші, 

заощаджуючи 25-34 мм води на метр порівняно зі звичайним обробітком ґрунту, 

що дозволяє зменшити ерозійний вплив на ґрунти в 3-6 разів і зменшуючи 

ущільнення ґрунту [5]. У сучасному інтенсивному землеробстві суттєвих змін 



47 
 

зазнали деякі функції обробітку ґрунту, значно знизилася природна родючість 

рослинної формації, проте зросла хімізація у боротьбі із бур’янами. За сучасних 

умовах основні завдання механічного землеробства значно розширилися. Перехід 

до мінімального обробітку ґрунту вимагає нових методів внесення добрив. Тому 

для успішного впровадження технології мінімального обробітку ґрунту необхідне 

всебічне дослідження впливу цього методу на ріст і розвиток 

сільськогосподарських культур. 
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Шановні колеги та учасники Всеукраїнської конференції! 

Щиро вітаємо Вас з Днем працівника сільського господарства! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


